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Постановка проблеми 

Землекористування являється 
центром найважливіших викликів 
прийдешніх десятиліть: забезпечення 
населення достатньою кількістю про-
дуктів харчування, підвищення стан-
дартів проживання мільйонів людей, 
що знаходяться за межею бідності, а 
також збалансування екосистеми на-
шої планети в процесі людської дія-
льності [10]. 

Негативний ефект використання 
земель прослідковується через ерозію 
грунтів, втрату сприятливого середо-
вища проживання, підвищеної враз-
ливості грунтів, зниження несучої 
здатності землі, модифікації ландша-
фтів та втрати естетичної привабли-
вості природного середовища [8]. 

Основний, базовий об’єкт землеко-
ристування – земля – має унікальне і 
ключове значення в усій системі підп-
риємницької діяльності людей і їхньому 
житті. Вона є особливою цінністю для 
всього людського суспільства, оскільки 

є єдиним місцем проживання всіх наро-
дів і всіх поколінь людей, основним і 
природним фактором у будь-якій сфері 
бізнесу, прямим або непрямим учасни-
ком виробництва всіх інших товарів і 
благ [7]. 

У ринковому середовищі багато-
функціональність землі зростає. Як 
природний об’єкт, який існує незале-
жно від волі людей, земля – це вся 
планета, колиска людства, що виконує 
важливу екологічну функцію. Одно-
часно земля – це і ґрунт, верхній шар 
нашої планети, її поверхня або прос-
торовий базис – об’єкт господарю-
вання, який відображає економічні 
відносини. Соціальна роль землі в 
тому, що вона є місцем проживання і 
умовою життя людини [2]. 

Сьогодні вкрай важливо перейти 
від традиційного (монофункціональ-
ного) землекористування до мульти-
функціонального, яке здатне забезпе-
чити оптимальні параметри екологіч-
них, соціальних та економічних фун-
кцій територіального землекористу-
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вання, а також сприяти відновленню 
функцій екосистеми. 

Аналіз останніх наукових дослі‐
джень і публікацій 

Вітчизняні науковці уже тривалий 
час займаються дослідженням теоре-
тичних і методичних аспектів багато-
функціонального розвитку сільських 
територій та сільськогосподарського 
землекористування зокрема.  

Однак, сьогодні, коли реалізується 
нова концепція державної цільової 
програми розвитку земельних відно-
син в Україні, метою якої є визначен-
ня та реалізація основних напрямів 
державної політики, спрямованої на 
удосконалення земельних відносин та 
створення сприятливих умов для ста-
лого розвитку землекористування 
міських і сільських територій, спри-
яння розв'язанню екологічних та соці-
альних проблем села, розвитку висо-
коефективного конкурентоспромож-
ного сільськогосподарського вироб-
ництва, збереження природних цінно-
стей агроландшафтів [4], виникає 
потреба суттєвого поглиблення науко-
вих досліджень щодо пошуку паради-
гми, яка забезпечить багатогранність 
та багатоаспектність використання 
функцій землі та сприятиме сталому 
розвитку сільських територій.  

Метою даної статті є обґрунтування 
поняття мультифункціонального земле-
користування як напряму досягнення 
сталого землекористування, що забез-
печить оптимізацію параметрів еколо-
гічних і соціально-економічних функцій 
сільських територій та сприятиме їх 
сталому розвитку.  

Виклад основного матеріалу 

Розглядаючи землекористування 
як складову частину екосистеми, тре-

ба виходити з того, що екосистема - 
це єдиний природний комплекс, який 
утворений живими організмами і 
середовищем їх існування, в якому 
живі і неживі елементи, пов'язані між 
собою обміном речовин і енергії [6].  

Під землекористуванням на думку 
А.М. Третяка «варто розуміти процес 
використання людиною (суспільст-
вом) інтегрального потенціалу тери-
торії, який включає всі ресурси на 
відповідній ділянці геопростору…» 
[7]. 

Стале землекористування як скла-
довий елемент сталого розвитку сус-
пільства, являє собою систему земле-
користування, якій притаманна гар-
монізація всіх процесів життєдіяль-
ності всього комплексу зв'язків «лю-
дина-земля-екосистема» [1].  

Відповідно до статті 1 Закону 
України «Про землеустрій», стале 
землекористування - це форма та від-
повідні до неї методи використання 
земель, що забезпечують оптимальні 
параметри екологічних і соціально-
економічних функцій територій [3]. 

Різні функції територій забезпечу-
ють економічні, екологічні та соціаль-
ні блага, що безпосередньо пов’язані 
із землекористуванням, результатом 
якого є надання фактичних або поте-
нційних матеріальних або нематеріа-
льних благ. 

В цьому контексті Перез-Соба та 
співавтори пропонують наступний 
поділ функцій землекористування: 

Соціальна: 
- культурна (ландшафтна ідентич-

ність, пейзаж та культурна спадщина): 
ландшафтна естетичність, якість та 
цінність місцевої культури та тради-
цій; 

- людське здоров’я та відпочинок 
(духовне та фізичне): доступ до рек-
реаційних послуг та факторів; 
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- працевлаштування у сферах дія-
льності, що пов’язані з використан-
ням природних ресурсів. 

Економічна: 
- забезпечення простором для міс-

цепроживання; 
- використання земельних ресурсів 

для сільськогосподарського виробни-
цтва; 

- забезпечення простором для тра-
нспортної та інженерної інфраструк-
тури; 

Екологічна: 
- забезпечення абіотичними ресур-

сами: роль землі в регулюванні якості 
атмосферного повітря, грунтових вод 
та запасі мінеральних ресурсів; 

- забезпечення біотичними ресур-
сами: здатність землі підтримувати 
генетичне та видове біорізноманіття; 

- підтримка екосистемних проце-
сів: роль землі в регулювання приро-
дних гідрологічних циклів та процесів 
відновлення поживних речовин в 
грунті [15].  

Концепція мультифункціональнос-
ті має тісний зв’язок з концепцією 
сталого розвитку. Так, фахівці Органі-
зації економічного співробітництва та 
розвитку, розглядають мультифункці-
ональність як фактичну економічну 
діяльність, що забезпечує отримання 
множинних результатів та робить 
внесок у вирішення багатьох соціаль-
но значущих завдань одночасно.  

В свою, чергу сталість ними розг-
лядається через використання людсь-
ких, природніх та штучних (створе-
них людиною) ресурсів в такий спо-
сіб, який дозволить теперішнім поко-
лінням задовольнити потреби сучас-
ності без загрози здатності майбутніх 
поколінь задовольнити свої потреби 
[14, с.11]. 

В цьому аспекті, заслуговує на 
увагу проведені дослідження в рамках 
проекту Multagri, де сталість розгля-
дається як нормативний підхід, що 
визначає потреби суспільства та здат-
ність зберегти наявний рівень спожи-
вання (рис. 1).  

 
Рис. 1. Формалізація взаємозв’язку між мультифункціональністю 

 та сталістю [13, с. 6] 
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Це ресурсно-орієнтована концеп-
ція, що вимагає підтримки сукупного 
об’єму капіталу для забезпечення 
потреб майбутніх поколінь. В свою 
чергу, мультифункціональність – це 
результативно-діяльнісно орієнтова-
ний підхід, що характеризує госпо-
дарську діяльність або результати 
землекористування, фокусуючи увагу 
на взаємозв’язку між землекористува-
чем та суспільством [12, с.10].  

Як бачимо, мультифункціональ-
ність має тісний зв’язок з концепцією 
сталого розвитку і являється важли-
вим елементом її імплементації та 
досягнення сталого землекористуван-
ня. 

Зважаючи на це, що сталий розви-
ток - це просторовий вимір соціально-
економічних відносин, що утворюють 
земельні відносини, виникає необхід-
ність розгляду його взаємодії з муль-
тифункціональністю в часі та просто-
рі. Адже, процес землекористування 
має чітко виражений часовий та прос-
торовий виміри.  

В цьому контексті Вілд розрізняє 
три типи мультифункціонального 
землекористування (рис. 2).  

 

 
 

Рис. 2. Типи мільтифункціона-
льного землекористування [16] 

Змішане землекористування за ви-
значенням формується в межах земної 
поверхні землекористування, в якій 
сконцентровані специфічні функції 
сільських територій. 

Мультифункціональне викорис-
тання в певний часовий проміжок 
характеризується здійсненням бага-
тьох функцій землекористування у 
тимчасовий короткостроковий період 
часу.  

Мультифункціональне землекори-
стування полягає у врахуванні сукуп-
ності екологічних, економічних та 
соціальних функцій землекористу-
вання в просторовому (від локального 
до глобального рівня) та часовому 
проміжку (від короткотермінових до 
довготермінових вигод), а також їх 
гармонійне поєднання між різними 
галузями народного господарства.  

Доблестін та Вілд розглядають 
мультифункціональне землекористу-
вання в 4-х просторовому вимірі: 

2-х мірне – поєднання різних видів 
діяльності на певній території в гори-
зонтальному вимірі;  

3-х мірне – поряд з горизонталь-
ним виміром розглядається вертика-
льний вимір, який поєднує різні види 
функцій у просторовому відношенні; 

4-х мірне – характеризуються вра-
хуванням додатково часового проміж-
ку в межах якого змінюються функції 
землекористування [11]. 

З точки зору використання земель 
Брандт і Вейре визначають три осно-
вних типи мультифункціональності: 

- просторове поєднання окремих 
земельних ділянок з різними функці-
ями; 

- різні функції, що відносяться до 
однієї земельної ділянки, але розділе-
ні в часі; 
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- інтеграція усіх функцій, що влас-
тиві земельній ділянці в часовому 
проміжку [9]. 

В цьому аспекті, важливим для до-
сягнення мультифункціонального 
землекористування є забезпечення 
оптимального поєднання видів права 
власності на землю та інші природні 
ресурси, що існують в межах земель-
них ділянок (рис. 3). Адже, різними 

власниками та користувачами наяв-
них територіальних ресурсів можуть 
реалізовуватись відмінні функції зем-
лекористування як у просторі, так і в 
часі. Тому, вкрай важливо досягти 
синергії функцій через поєднання 
видів прав на землю, що встановлю-
ють приналежність матеріальних благ 
землекористування його власникам. 

 

 
 

Рис. 3. Схема досягнення мультифункціонального землекористування 
шляхом поєднання видів прав на землю 

 
Як ілюструє схема приведена на 

рис. 3, кожна із функцій землі харак-
теризується своїм набором (перелі-
ком) видів прав на землю, що обумов-
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Висновки 

Формалізація взаємозв’язку між 
мультифункціональністю та сталістю 
здійснюється через багатофункціона-
льне використання наявних територі-
альних ресурсів з метою підтримання 
сталого рівня сукупного капіталу.  

На нашу думку, сталість включає 
багаточисленні, часто конфліктуючі 
цілі, які чітко не визначені в межах 
соціальних, економічних та екологіч-
них систем, що в свою чергу не дає 
можливості передбачити якісні зміни 
землекористування для досягнення 
бажаного рівня сталості екосистеми.  

Зважаючи на це, що сталий розви-
ток – це керований розвиток [5, с.4], 
ми вважаємо, що мультифункціона-
льний підхід слід розглядати як нову 
парадигму політики та управління, 
що матиме безпосередній вплив на 
функції інтегрального територіально-
го ресурсу – землі на різних рівнях 
системи землекористування, що за-
безпечить оптимальні параметри еко-
логічних і соціально-економічних 
функцій територій та сприятиме ста-
лому розвитку сільських територій. 

На нашу думку, за допомогою 
концепції мультифункціональності 
досягається синергія між біологічним 
і фізичним станом землі, а також ви-
робничою діяльністю – землекорис-
туванням, що дозволяє імплементува-
ти цілі сталого розвитку та досягнути 
сталого рівня землекористування. 
Лише в мультифункціональному ро-
зумінні землекористування виступа-
тиме базисом сталого розвитку суспі-
льства. 
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* * * 
В  статье  обосновано  понятие  муль‐

тифункционального  землепользования 
как  направления  достижения  устойчиво‐
го  землепользования,  что  обеспечит 
оптимизацию параметров  экологических 
и социально‐экономических функций сель‐
ских  территорий  и  будет  способство‐
вать их устойчивому развитию. 

Ключевые  слова:  мультифункцио‐
нальное  землепользование,  устойчивое 
развитие,  устойчивое  землепользование, 
функции земли. 

 
* * * 
The  article  substantiates  the  notion  of 

multifunctional  land  use  as  direction  of  sus‐
tainable  land  use  achieving  that will  ensure 
optimization of parameters of environmental 
and  socio‐economic  functions  of  rural  areas 
and promote their sustainable development.  

Keywords: multifunctional  land  use,  sus‐
tainable  development,  sustainable  land  use, 
land functions. 

  


